
DOUA CĂRŢI DESPRE AVRAM IANCU 

Comemorarea morţii lui Iancu, la un veac de la trecerea sa în eternitate, s-a 
€Xprimat pe plan editorial în apariţia unor cărţi de certă valoare istoriografică, care 
-- prin interpretările autorilor şi documentele ce le conţin - reuşesc să ne resti-
1uie noi dimensiuni ale acestei personalităţi, ce s-a afirmat pe fundalul evenimente
lor revoluţionare paşoptiste (de la care se implinesc 125 de ani) ca o prezentă ac
tivă, de un radicalism social şi politic exemplar. Avem, deci, posibilitatea de a 
aprecia şi înţelege faptele eroului munţilor, care nu ne mai apare doar ca un per
~onaj politic prin excelenţă. Avram Iancu ni se revelează ca un apărător energic 
al cauzei mulţimilor, vizînd - cu preponderenţă -- îmbunătăţiri de natură socială. 

La acreditarea acestui adevăr de necontestat şi-au adus aportul autorii unor cărţi 

despre Iancu, ale căror elemente viabile şi distinctive le vom prezenta în rîndurile 
următoare. 

AVRAM IANCU 
VIAŢA ŞI FAPTELE UNUI EROU ŞI MARTIR 

(Editura Meridiane, Bucureşti, 1972) 

Multitudinea de studii şi articole publicate în presa de specialitate şi culturală, 

avînd ca obiect diferite aspecte ale existentei tumultoase a luptătorului, a contri
buit, desigur, la precizarea mai fermă a detaliilor, la adincirea cunoaşterii epocii 
şi a biografiei lui Iancu. Este adevărat însă că aceste materiale istoriografice sint, 
prin caracterul lor fragmentar, tributare unei viziuni mai puţin cuprinzătoare. Prin 
urm,ne, s-a făcut necesară şi oportună o lucrare de sinteză, o monografie temeinic 
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articulată, care să includă tot ce s-a realizat sub raportul cercetării aplicative, lingă 

o analiză istorică mai profundă şi un unghi de vedere mai larg. Această carte a 
fost elaborată de profesorul Ştefan Pascu şi a văzut lumina tiparului la o editură 

bucureşteană, care se poate felicita pentru iniţiativă. 

Dacă în „Voievodatul Transilvaniei", carte fundamentală (cum a fost cons1deratd 
de recenzenţi), istoricul clujean Ştefan Pascu a respectat întrutotul rigoarea ştiinţi

fică, în sensul utilizării obişnuitei armături critice, ne întîlnim acum cu o altă 

ipostază a autorului, aceea de interpret al trecutului ce se adresează tuturor cate
goriilor de cititori, făcînd apel la sentimentele lor patriotice. Nu este exclusă nici 
participarea sufletească, adeziunea deschisă la una sau alta din reactiile „craiului" 
moţilor, deoarece a scrie despre un militant pentru dreptate nu înseamnă a face o 
relatare seacă despre ce se ar:ceptă ca valid din experienţele sale politice, ci a 
1econstitui cu căldură şi cit mai convingător străduinţele acestuia.. Formula cea mai 
nimerită este, după opinia noastră, cea practicată de profesorul Ştefan Pascu, care 
recompune portretul moral şi spiritual al lui Avram Iancu, preferînd expresia preg
nantă dar în acelaşi timp accesibilă. Cu remarcabilă intuiţie, autorul desprinde din 
contextul vremii momentele decisive ale vieţii lui Avram Iancu, care sini singurele 
purtătoare de semnificaţii, amănuntele rămîn înd în exteriorul construcţiei. Această 

înlăturare a neesenţialului a fost impusă de expunerea sintetică a împr0jurărilor 

revoluţionare paşoptiste, în ţesătura cărora s-a implantat definitiv partea cea mai 
însemnată din activitatea lui Avram Incu. Cel ce n-a avut alte interese decît ale 
roporului căruia îi aparţinea, este - în cartea profesorului Ştefan F ascu - un per
sonaj istoric viu, de o incomparabilă onestitate a convingerilor, de o tenacitate
specific transilvană în urmărirea împlinirii dezideratelor naţionale. Dinamismul pre
zentării se află în consens firesc cu derularea vertiginoasă a evenimentelor care 
au determinat ivirea unor oameni totali, cum a fost Avram Iancu. Ca exponent ar 
maselor populare transilvănene, el şi-a legat destinul de al acestorn, dominat fiind 
de ideea emancipării sociale şi politice a multimilor. Caracter puternic şi intran
sigent, Avram Iancu a fost, în clipele hotărîtoare, apărătorul temerar şi neinfluen
ţabil al neamului său, iar în cele tragice sufletul i-a fost răscolit de durere, realitatP
ce-1 individualizează între revoluţionarii români. Nu este întîmplătoare, deci, stră

duinţa autorului de a-i pune în valoare acele calităţi care-l detaşează pe erou, ca 
puternică personalitate, de ceilalţi apărători ai cauzei unei umanităti ultragiate. Nu-i 
scapă, apoi, istoricului nici componentele atmosferei în care s-a manifestat A,·ram 
Iancu. 

Plasticitatea şi conciziunea formulărilor sînt sesizabile chiar şi în titlurile de 
capitole. Iată cîteva: ,,Semne prevestitoare", ,,Vlnt de libertate peste Ţara Ardea
lululu, ,,Primdvara poporului român", ,,Se slJrneşte lurtunau, ,,Toţi pentru unul ş, 
unul pentru toţi". Numeroasele consideraţii originale, precum şi interpretarea mat 
exactă a realităţilor istorice, îi asigură cărţii sporul de noutate şi o certă recepti
vitate a cititorilor. Prin !ntreaga-i arhitectură, prin fondul ei ideatic şi modalitatea !lb 
care este transmis, această carte vine Jn JnlJmpinarea oricdror cerinţe, constituind 
o lectură stimulativ-patriotică şi totodată captivantă, 
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AVRAM IANCU lN MEMORALISTICA 

(Editura Dacia, Cluj, 1972) 

O initiativă, fără îndoială, notabilă a avut-o conf. dr. Teodor Pompiliu cînd a 
reflectat la posibilitatea aducerii în actualitate a memorialisticii post-paşoptiste în 
care referinţele despre Avram Iancu sînt destul de frecvente. 

Studiul introducti\·, care însoţeşte textele selectate, constituie o pătrunzătoare 

analiză a unui unghi de vedere retrospectiv asupra evenimentelor de la mijlocul 
veacului al XIX-iea, adică a memoriilor de la martori oculari, de la participantii 
direcţi la revoluţie. Evident, memorialistica despre Avram Iancu „ocupă un loc în 
istoriografia românească°" şi, ca atare, era binevenită o discutare obiectivă a ei, o 
fixare a valenţelor sale informativ-documentare, precum şi o semnalare a plurali
tăţii de sensuri pe care le conţine. Această întreprindere o realizează într-un mod 
elocvent şi autorizat conf. dr. Teodor Pompiliu, oferindu-ne o autentică valorificare 
a unor izvoare istorice, faţă de care s-a păstrat o oarecare rezervă, din consideren
tul că ar avea o importanţă secundară. Observăm că autorul emite opinii interesante 
şi preluabile asupra materialului de referinţă, stabilind motivaţiile politice şi umane 
ale memorialisticii, precum şi etapele sesizabile în evoluţia acestei preocupări. Este 
reliefat faptul că în climatul post-revoluţionar, cînd foştii conducători „concep vasta 
mişcare politică petiţională pentru a obţine un loc în noile rînduieli", se ivesc 
primele reacţii fată de evenimente care iau forma unor rapoarte justificative, 
alimentate dintr-o nemijlocită angajare revoluţionară. Acestea au inevitabil şi carac
terul de replici la adresa adversarilor naţiunii române, care au încercat - prin 
rapoartele lor - să arunce o lumină falsă asupra întîmplărilor anului 1848. De 
aceea, respectarea realităţii a fost comandamentul principal. Papiu Ilarian, spre 
pildă, în lucrarea sa despre revoluţie, precizează că a urmărit să „lase posterităţei 

o icoană vie şi adevărată" asupra fenomenului revoluţionar amintit. Investigînd 
memorialistica semnată sau anonimă, care acordă spaţiu relativ extins „craiului 
muntilor", conf. dr. Teodor Pompiliu vizează, de fapt, caracteristicile acesteia, partea 
ei neatinsă de vreme. Aceste memorii „povestesc istoria revoluţiei şi a eroilor ei, 
îndeosebi viaţa lui Iancu", asupra căreia se concentrează atenţia contemporanilor 
surprinşi de atitudinea autorităţilor faţă de eroul român, atitudine ce are ca efect 
declanşarea resorturilor unei solidarităţi colective, Iancu însumînd - pentru românii 
transilvăneni - atributele intangibile ale martirului naţional, prin jignirea sa arun
dndu-se oprobiu asupra fiinţei poporului român. 

Optica echilibrată a autorului studiului introductiv la care ne-am referit an
terior, capacitatea sa disociativă sînt, de asemenea, calităţi ce-i asigură cărţii creditul 
istoriografic necesar şi îi conferă perenitatea. 

ln amintirile ce se tipăresc după 1872, autorii acestora recurg mai insistent la 
documente, acordîndu-le chiar prioritatea, consolidindu-şi cu argumentele extrase 
din textul acestora propriile aserţiuni. Mai persistă totuşi elementul autobiografic, 

https://biblioteca-digitala.ro



320 4 
----------------------------------

care nu diminuiază esenta problematicii tratate, nu umbreşte rolul pe care l-a avut 
Iancu în revolutie şi în primii ani după aceasta. Am putea spune că această manieră 
de a scrie istoria - pe care o ilustrează Vasile şi Silvestru Moldovan, Ioan cavaler 
de Puşcariu şi Ioan Oros - era aprobată în epocă, deoarece se configurau destul 
de limpede contururile unor prefaceri revoluţionare de profund ecou în constiinta 
posterităţii. Memorialistica menţinea în spiritualitatea românească de la sfîrşitul 

veacului precedent numele simbolic al luptătorului pentru drepturile nationale -
ele cărei acţiuni dezvăluiau o fermă conştiinţă patriotică -, acesta fiind unul din 
indiscutabilele sale merite. Istoricul clujean T. Pompiliu ii descoperă şi alte virtu\i, 
aşezînd-o în bibliografia istorică neperimată. 

GEORGE BARIŢ ŞI CONTEMPORANII SAi 
(Editura Minerva, 1973) 

Publicarea documentelor de cert interes ştiinţific este o trudă istoriografică ne
cesară şi meritorie, prin intermediul căreia se asigură accesul rapid al cercetătorilor 

şi indivizilor pasionaţi de o anumită problematică istorică la principalele surse in
formative, multe din ele pînă atunci necunoscute. Astfel, se cuvine să manifestăm 

o nedisimulată consideraţie fată de' încercările de restituire a unor fonduri documen
tare de o valoare incontestabilă, fonduri care îşi relevă plenar semnificaţiile printr-o 
editare integrală. Este cazul corespondenţei lui George Barit cu contemporanii săi 

din cele trei tări române, din care s-a creat o masivă colecţie, de aproximativ un
~prezece mii de documente, ce urmează să apară în 12 volume, pină în anul 1977. 
Editura Minerva a dovedit o lăudabilă receptivitate la această initiali\·ă ele am·er
gură, asigurînd tipări rea corpus-ului de documente Barit - care se găsesc în Bi
blioteca Academiei Române şi arhiva familiei - în exigente conditii ştiintifice. 

1 emeinicia şi seriozitatea editării este garantată de competenta coordonatorilor Ştefan 
Pascu şi Iosif Pervain, a căror autoritate în materie este binecunosrut5, fHPcum şi 

de asocierea unor „cola borat ori talentaţi", ce au obţinut deja rezultate promi tătoare 
în această direcţie sau în cercetarea de specialitate. 

Corespondenţa primită de Bariţ de la diferiţi intelectuali, ca formatie spirituală, 

constituie un material documentar inestimabil, din care s-a publicat cite cen1, nu 
întotdeauna însă cu rigoarea ce se impunea, ceea ce i-a determinat pe coordonatorii 
amintiţi să considere obligatorie reeditarea acesteia, pentru a fi c,liminate efectele 
unei munci superficiale. A fost stabilit, totodatb, un profil al edit iei adec,·at conti
nutului şi care să permită cercetătorilor o clară înţelegere a textului fiecărei scri
sori în parte. Pentru împlinirea acestei cerinţe a fost acceptată metoda cea mai 
eficientă, care constă în repartizarea epistolelor în volume „in raport de emitent şi 
adresant" şi, desigur, în funcţie de importanţa lor cultural-politică. De o reală 

utilitate ştiintifică sînt notele ce însoţesc scrisorile, în care se fac identificări de 
persoane şi se clarifică paragrafele mai puţin explicite, aducindu-se - prin trimiteri 
la alte surse (presll, studii şi cărţi) - referinţe ce lărgesc substanţial sfera cunoş
tinţelor despre chestiunea abordata. Fără îndoială că n-a fost facil!! aceastll anga
jare a editorilor de a oferi situatii limpezi, ce nu mai pretind ulterioare in\'estigaţii. 
Tocmai în modul cum au tratat această problemă, în aparenţă nesemnificativă, stă 
soliditatea operei lor de veritabili editori. Ca şi în refuzul „tentaţiei modernizării" 
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textelor ş1 m respectarea unor reguli ortografice unitare. La ectitarea acestei incom
parabile colecţii prezidează, deci, criterii ştiinţifice ferme, aplicate cu consecventă 

în chiar primul volum, recent apărut, pe care-l vom prezenta în rîndurile urmă

toare, rezumîndu-ne la rapide constatări şi observaţii. Acesta include scrisorile a 
trer ardeleni - Aron Florian, A. T. Laurian şi Ion Maiorescu -· stabiliţi dincolo 
de munţi, situaţie ce le-a prilejuit o cunoaştere nemijlocită a înlîmplărilor pe care 
le-au prezentat în foile lui Bariţ, adoptînd o atitudine vădit critică faţă de ten
dinţele retrograde, pe care gîndirea lor modernă Ic respingea ca pe nişte anacro
nisme ce se opuneau evoluţiei fireşti a ţărilor române. 

Publicarea celor cincizeci de epistole ale lui Aron Florian, care se circumscriu 
perioadei 1838---1854, este precedată de un pătrunzător conwntilriu, cc depăşeşte 

documentarismul cultural, fiind relevate doar semnifirntiilc cu adevărat notabile ale 
corespondenţei. De remarcat şi insistenta justificată asupra elementelor inedite ale 
corespondenţei, ca şi precizarea referitoare la necesitatea de a se valorifica exhaus
tiv informaţia furnizată de aceasta. Concep\ia democratică a lui Aron Florian ni se 
revelează în cîteva paragrafe edificatoare, ce evocă patetic starea deplorabilă a ţă

rănimii muntene sau propun soluţii radicale pentru înlăturarea de la guvernare a 
boierimii conservatoare. De similară derivaţie militantă sînt şi consemnările, ce-i 
drept cam sumare, despre soarta lui Ion Cîmpineanu, neîndoielnic un act de curaj, 
precum şi cele despre evenimentele anului revoluţionar 1848. încurajatoarele sale 
opinii despre rosturile „Gazetei de Transilvania", interesul pentru menţinerea cali
tăţii articolelor şi difuzarea publicaţiei în Muntenia sînt alte realităţi dezvăluite de 
corespondenţa în discuţie, Multiple idei şi fapte pozitive se desprind din documen
tele epistolare semnate de A. Florian, amendabile fiind doar accentele de subiec
tivism atunci cînd este vizată personalitatea lui Eliadc Rădulescu sau se transmit 
ştiri despre frămîntările privitoare la perfecţionarea învăţămîntului. PendularC'a 
între contrarii este numai întîmplătoare, fiindcă inteligenţa febrilă a transilvănea

nului cantonează, frecvent, în perimetrul realismului. 

Pertinente şi exacte sînt comentariile despre scrisorile lui /\. T. Laurian (în 
număr de 52), care conţin informaţii de natură autobiografidi şi, bineînţeles, ele 
însemnătate istoriografică, completînd în mod surprinzător problematica înlîlnită 

în corespondenta analizată anterior. In plus, trebuie reţinut faptul că în corespon
denţă Laurian nu mai este acelaşi înveterat latinizant al limbii, ci se dovedeşte 

un adept al clarităţii şi eleganţei exprimării. Activitatea sa patriotică se reflectă 

convingător în paginile scrisorilor, redactate în momente de linişte, prielnice con
fesiunii, sau de furtună revoluţionară, aflate deci sub semnul unor interogări 

decisive. 

Deşi a durat doar un pătrar de veac, .,schimbul epistolelor între Ion Maiorescu 
şi George Bariţ" a fost deosebit de rodnic, exprimîndu-se în 130 de scrisori, în 
care se disting idealurile epocii, perseverenta pe calea progresului a intelectualităţii 

româneşti, lupta ei pentru introducerea unor reforme burghezo-democratice în viata 
celor trei ţări române şi ceea ce este, cu deosebire. demn de subliniat, strădaniile 
comune pentru emanciparea culturală a populaţiei din Ardeal. Nu este de ignorat 
nici partea de inforomaţii cu caracter bigrafic, care completează portretul spiritual 
al lui Ion Maiorescu. 

21 - Cr1sla 
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Editarea celui dintîi volum din fondul documenlar rămas de la George Baril 
este rezultatul eforturilor depuse de Ştefan Pascu, Iosif Pcrvain, I. Chindriş .5i 
T. Moraru, care au racordat circuitului ştiinţific variate şi pre\ioasc mărturii ale 
unităţii noastre culturale. 

POPULAŢIE ŞI SOCIETATE 
(Editura Dacia, I 072) 

Cu un asemenea titlu a apărut în anul 1072, sub redactia prof. univ. dr. doc. 
Ştefan Pascu, cel dintîi volum de studii demografice autohtone. Aparitia sa (în 
E:dilura „Dacia" din Cluj) marchează un moment în evolutia ştiintei demografin' ro
mâneşti, avînd echivalenta unui autentic eveniment cultural-ştiintific. Observăm fc1ptul 
că unele publicatii au manifestat un legitim interes fată de lucrarea în discuţie, sem
nalîndu-i meritele şi prezentînd-o ca pc o realizare istoriografică de certă semni
ficaUe, conţinutul ei dcmonstrînd existenta unor temeinice preocupări actuale în 
domeniul demografiei istorice. Se cuvine să remarcăm stăruinta profesorului Ştefan 

Pascu în ce priveşte alcătuirea unui colectiv de cercetători specializaţi în probleme 
de demografie, şi, îndeosebi, în concretizarea, printr-un exemplar efort personal, a 
ideii de oportunitate a studiilor asupra populatiei. Ca şi în cazul alîlor ini tiati ve 
stiintifice, istoricul Ştefan Pascu a reuşit să finalizeze o acţiune salutară, la care 
s-au asociat cercetători din centrul universitar de pc Someş şi din alte aşezări ale 
ţării (Bucureşti şi Iaşi). Volumul „Popula( ic şi societale" reprezintă, deci, un ln
ceput remarcabil, o certitudine a continuării, Ia un nivel similar, a investiga( ii/or de 
această factură. 

Primul studiu, apartinînd profesorului Ştclan Pascu, arc un pronun\at caracter 
sintetic, prezentate fiind preocupările de demografie istorică, de la atestarea lor 
documentară cea mai veche şi pînă în epoca modernă, atît pe plan mondial cît şi în 
tara noastră, oferindu-ni-se astfel posibilitatea comparatiei. Procesul istoric de cons
tituire a noii ştiinţe-aflată, după cum subliniază prof. Ştefan Pascu --, ,.la încruci
şarea celor mai diverse discipline" - ne apare, acum, cu o surprinzătoare claritate. 
Dacă iniţial, necesităţi de ordin financiaro-administrativ au determinat întocmire-a 
unor „recensăminte" a populatiei, care sînt utilizate din antichitate şi pină în evul 
mediu, cu timpul se ajunge la doctrine demografice (rc-nascentiste, mercantiliste şi 

fiziocratice) şi, cum este de presupus, la stadiul incipient al ştiinţei demografice, 
cînd aceasta îşi conturează obic-ctul. Autorul consideră că putem vorbi de o demo
grafie „istorică propriu-zisă, ca o disciplină, ramură sau ştiinţă autonomău abia 
după a doua conflagraţie mondială, cînd cercetările din acest domeniu spiritual au 
cîştigat in profunzime şi amplitudine. Concluziile studiilor demografice, de strictă 

aplicaţie documentară, revelează fenomene istorice importante, de unde derivă şi 

constatarea, acceptată deja, că demografia contribuie într-o măsură considerabilă 

la reconstituirea complexităţii civilizaţiilor dispărute. ,,Cunoaşterea populaţiei dintr-o 
tarii sau alta, dintr-o epocă istorică sau alta - apreciază Ştefan Pascu -, uşurează 
Jntclcgerea dezvoltării economice din /ara sau din epoca respectivă, organizarea so-
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cială a societăţii, organizarea polilică a acesteia, mişcările sociale ele." (sub!. ns.) 
Aşadar, demografia istorică cîştigă teren, de vreme ce -- prin modalităţile practi

cate - oferă căi de acces mai avantajoase şi mai sigure spre adevărul istoric, spre 
esenţa unor fenomene inabordabile cu alte mijloace. Prof. Ştefan Pascu pledează 

tn chip strălucit pentru această idee, aducînd argumentele cele mai elocvente. Iată, 

deci, că studiul introductiv are o valoare ştiinţifică incontestabilă, fără să mai 
insistăm asupra valentelor sale orientative. Este o deschidere de perspective în cer
cetarea demografică autohtonă, corespunzătoare cerinţelor europene de moment, pe 

care numai o îndelungată meditaţie asupra problematicii vizate a putui-o genera. 
Studiile celelalte din volum (în număr de 6) sînt de factură aplicativă, fiecare 

clin ele explorînd cite un aspect interesant al demografiei istorice româneşti. Sînt 
contributii merituoase, autorii lor dovedindu-se a fi excelenţi specialişti într-o ştiinţă 

ale cărei metode şi principii teoretice şi le-au asimilat printr-un efort lăudabil. Se 
poate admite, după opinia noastră, că actualmente există în ţara noastră un colec
tiv de demografie istorică, al cărui nucleu s-a constituit la Cluj, avîndu-1 în frunte 
pe istoricul de renume mondial Ştefan Pascu. 

Profesorul Ştefan Şte-fl:inescu analizează, cu notabilă rigoare, conjuncturile socio
politice clin Ţara Românească în veacurile XIV-XVI, reuşind să configureze, pe 
baza unor date consemnate în diferite izvoare medievale, situaţia demografică din 
această provincie, stabilindu-se totodată cauzele unor depresiuni a populaţiei, pre
cum şi perioa<l<.>le de echilibru şi creşlere a acesteia. Sludiul în discuţie reţine aten
ţia şi prin obi0ctivitnten interpretării cifrelor ndunate clin informa\ia istorică 

existenlil. 
O „întregire" la conscripţia confesională clin 1733, care includea populaţia din 

Transilvania, aduce Haralambie Chlrdi. Din aceasta fusese omisă populaţia româ
nească din Ţara Bârsei, neajuns pe c,n0 autorul îl înlătură publidnd -- în anexii 
la lucrare - datele stalistice nec0san'. 

Recensămîntul general al populaţiei Transilvaniei din anii 1784-1787, publicat 
în 1960 Ia Budapesta, este examinat din unghiuri diferite, fiind extrase din acesta 
elementele reprezentative: numărul populntiei clin Transilvania în anii menţionaţi, 

dinamica acesteia la finele s0c. al XVIII-iea şi începutul sec. al XIX-iea, precum 
şi mişcarea migratorie a ei în ţările române transcarpatice. 

Relevabile sînt, de nsemenea, sludiile semnate ele Al. Csetri şi Ştefan lmreh 
(.,St ratificarea socială a populaţiei elin Transilvania" între 1767-1821 ), Ecaterina 
Negruţi-Munteanu (.,Dale noi privind structura demografică a lîrgurilor şi oraşelor 

moldoveneşti la 1832") şi Gh. Flaton (.,Popula/ia oraşului Iaşi de la jumdtatea se
c.:olului al XVIII-iea pînă la 1859). O multitudine de tabele statistice completează 
textul comunicărilor, asigurîndu-le o mai mare rezistenţă. Ne mărturisim aderenta 
la această tentativă de introducere a spiritului matematic în cercetarea demograficl:i, 
care se pretează într-un fel deosebit la aşa ceva. Concluziile autorilor se sprijină, 

astfel, pe un suport inatacabil şi primesc calitatea de asertiuni indiscutabile. 
Aflînclu-ne în fata unei cărţi ştiinţifice valoroase, ne-am simţit datori a-i face 

elogiul, mai cu seamă că aceasta este rezultatul unui travaliu consecvent şi care 
şi-a atins finalitatea scontată. A critica amănuntele nesemnificative ale unor lucrări 
ele început într-un domeniu care-şi cîştigă abia acum autonomia este echivalent 
cu a comite deliberat o impietate. 
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